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No. 3721/ 1936. 
Ziua de 1 Decemvrie 

Ziua de 1 Decemvrie crt., aniversarea memora
bilei adunări naţionale dela Aiba Iulia, care a procla
mat unirea pentru totdeauna a Românilor din Ardeal 
cu frafii lor de dincolo de Carpaţi, în acest an în în
treg cuprinsul Ţârii se va sărbători cu un deosebit 
fast. Biserica noastră, care şi a avut partea sa atât 
la pregătirea actului măreţ al Unirii, cât şi la isto
rica adunare dela Alba Iulia, cu tot sufletul său va 
participa la aceste serbări Astfel în ziua de 1 De 
cemvrie crt. în toate bisericile noastre se va oficia 
un Te Deum, la care vor fi invitate toate autorităţile 
militare şi administrative din localitate. Preoţii noştri 
îşi vor da întreg concursul Ia pregătirea serbărilor 
naţionale şi culturale, ce se vor aranja în aceea «uâ 
şi vor participa la ele cu întreg poporul lor cre
dincios. 

Oradea, 24 Noemvrie 1936. 

No. 3750/1936. 
Schimbare de nume 

Cu decizia On. Minister ai Justiţiei No. 103261 
din 17 Ncemvrie crt., s'a aprobat ca numele patro
nimic al preotului nostru On. loan Chlşiu, casier die
cezan, să se schimbe în „Codreanu". 

Oradea, 24 Noemvrie 1936. 

NO. 130J1936. 

Concurs pentru postul de cantor 
din Ţeghea 

Neprezentându-se la primul concurs petiţionari cu 
acte în regulă, — pentru complectarea postului de 
cantor din Ţeghea (filia parohiei Satu-Mic) protopo
piatul Tăşnad, se publică nou concurs pe data de 13 
Decemvrie a. o 

Retribuţiuni: 

1 Locuinţă, superedificate — grădină de 800=sf.*. 
2. 8 ]ug. cad. pământ (6 arător, 2 fânaţ). ~~ 
3. Drept de pâşunat pentru 2 vite pe păfunea, 

comunală (pentru plată). , 
5. Drept de lemne din pădurea comunală (pentru 

plată). 
5. Stolele îndatinate. 
Cantorul este obligat să supoarte toate impozitele 

după sesiunea cantoralâ 
Concurenţii se vor prezenta pe data de 13 De

cemvrie a c , aducând cu sine actele necesare. 
Noul ales îşi v'a ocupa postul îndată după apro

barea alfgerei. 
Ţeghea, la 15 Noemvrie 1936 

Curatoratul. 

Respect trecutului! 
Suntem tn preajma zilei de 1 Decemvrie. Gân

durile noastre, a tuturor Românilor, răscolesc amin
tirea anului 1918 ţi a cetâfii lui Mihai Viteazul. Mă
reaţa sărbătoare, care a hotărtt unirea pentru vecie 
a ţinuturilor româneşti, oa servi, pentru toate tim
purile, cel mai solemn moment de reculegere al 
românismului ardelean şi din generaţii tn generaţii 
oa fi. izvor nesecat de tncredere tn viitorul Neamului 
nostru. 

Se, cuvine cu acest prilej, ca şi noi Românii 
uniţi cu Roma să ne dăm seama de rolul precum
pănitor ce l am avut tn pregătirea şi realizarea în
tregirii statului nostru în hotarele strămoşeşti. Po

recla partidului naţional de „partid greco-catolic" 
ne va servi pentru vecie drept renume. E bine ca 
tn clipele noastre senine să mai răsfoim filele în
gălbenite ale evenimentelor de acum 18 ani, căci 
mare şi multă mângâiere vom avea pentru acţiunea 
inconştientă a iresponsabililor păcătoşi, cari mai cu
tează să ne discute românismul. Pe mulţi din marii 
guralivi de astăzi, înzădar i-am căuta în) rândurile 
celor dela Alba-Iulia. Mulţi din ei poate chiar pen
tru aceea fac atâta gălăgie, ca să nu li-se obseroe 
lipsa dela apel tn clip i decisivă. Ce să mai vorbim 
de tinerele generaţii, cari, inainte de a se pronunţa 
sentenţios şi cu un aer de pretinsă superioritate 
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pe care numai încrederea oarbă, şi îngâmfată a 
omului lipsit de cunoşfinfe, ba, durere, foarte adesea, 
chiar de bun simţ, o poate, vorba aia, justifica — ar 
trebui să ştie de recunoştinţă şi respect faţă de 
viaţa trăită în jertfe şi abnegaţie a acelora, cărora 
le pot mulţumi zilele de bucurie a unui popor unit, 
după un mileniu de suferinţe • 

Acestea atitudini necuviincioase faţă de noi, 
debitate cu un sistem parcă anume ticluit, dacă le 
discutăm, nu o facem pentru noi. In cei cari debitează 
acestea făţărnicii, vedem pe linguşitorii turcilor, in
vidia şi ura ambiţioşilor neputincioşi, sunt relicvele 
dureroase ale Fanarului, iar semănătorii de discordie 
întruchipează umbrele hidoase ale zavistiei stavoneşti. 
In aceasta zi sfântă de aniversare a unirii noastre, de
testăm cu toată tăria procedee de acestea şi protestăm 
ţaţă de asemenea apucături. Românimea are n'evoe de 
pace şi armonie pentru a-şi cimenta, viitorul şi a face 
faţă tuturor greutăţilor care. ne-ar putea întâmpina. 

Ne-am servit cinstit Neamul în trecut, fără a 
vrea să ne facem merit din aceasta împlinire a da* 
toriei. Pe aceasta cale trasată atât de luminos de 
vrednicii noştri înaintaşi vom călca şi de aci înainte. 
Discuţii inutile şi confuzii voite rămân fără răspuns, 
teoriile rătăcite le va descurca timpul, insinuările le 
lăsăm în seama bunului simţ a celor care îl au, 
căci sunt singurii care contează. 

Dar fiindcă e vorba de trecut şi de o zi de 
scumpă aniversare, cerem şi pretindem respectul în
treg al trecutului nostru şi nu putem admite, ca a-
mintirea măreaţă a înaintaşilor noştrii să fie adum
brită. Ce li-se cuvine lor, celor duşi, să li-se dea, noi 
cei de azi şi de mâine poate, suntem gata şi decişi 
să suportăm încă multe. Ieri îi râbdam pe unii, 
foarte cu greu, azi răbdăm dela alţii — nu prea 
uşor. Dar răbdarea e o mare virtute . 

Dr. V. German. 

„Românism şi ortodoxie" 
Fată cu rătăcirile zilelor din urmă, devine tot mai 

necesar un studiu de sintetizare a tuturor sforţărilor 
acestui neam; de-a se apropia de Dumnezeu» pentru 
a-1 cunoaşte şi înfăptui legea Lui; învederând originea 
şi rezultatele tuturor gândurilor, cuvintelor scrise şi a 
faptelor lui de preamărire a lui Dumnezeu: pentru ca 
să înceteze cu un ceas mai de vreme, spre cinstea şi 
mântuirea acestui neam, supralicitarea credinţei ver* 
bale, bazată pe descântecul unui cuvânt gol de faptele 
celor de sunt obsedate de el, nu pentru adâncimea 
sensului mântuitor, ci pentru a profita, la adăpostul 
lui, de situaţii nemeritate şi de beneficii nemuncite. 

Am fi lăsat deci să se lupte cu morile xte vânt 
toţi cei ce vreau din nou şă rupă peceţi, a căror rost 
şi măreţie nu pot s'o înţeleagă» cei ce cred că «orto
doxismul* e o vorbă de paradă menită să despartă 
Marea Roşie pentru trecerea poporului, din Egiptul 
suferinţelor, spre ţara Canaanului fericirii şi atunci, 
când nu e rostită de marele prooroc al faptelor 
dragostei de Dumnezeu şi neam : Moise; cei ce cred 
că vorba, nu credinţa lui Moise a stors apă din 
stânca pustiului; cei ce se fac că ar crede, că nu 
credinţa manifestată în fapte, ci parada verbală a 
magiei unui cuvânt, pe care cei c e l spun mai des 
îl înţeleg mai Ruţin, vor avea darul, să dărâma 
cetăţi aparate de Cel ce le-a constituit ziduri de apă
rare, turnuri de tărie pentru acest neam, greu în
cercat, ameninţat să piară tocmai de ceea ce se afirmă 
mântuirea lui. 

Mai ales că ştim că, împotriva reacredinţei, nu 
este altă armă în vieaţa aceasta, decât răbdarea. 

Dumnezeu însuşi că e mare şi atotputernic, nu se 
luptă în lumea aceasta cu cei răi. îi trăzneşte doar, 

— cum a trăznit pe îngâmfatul Lucifer, — când devin 
prea încrezuţi, dar marea răfuială o lasă pentru marea 
dare de seamă a veşniciei. 

Aşa că până când aceste «adevăruri* sunt stri
gate lumii plictisită de atâta zarvă pentru nimica toată, 
de cei ce nu pot saşi justifice altfel existenţa buge
tară, decât printr'o activitate negativă r că nu sunt cu 
noi, fără să dovedească ce sunt; până când aceste 
elucubraţii se spun în adunări de reciprocă îmbărbă* 
tare a ceea ce nu sunt, şi se publică în reviste a căror 
specialitate să fie chiar vrajba confesională: durerea 
noastră pentru denaturarea mai mult inconştientă 
decât de reacredinţă a adevărului, — e mare, dar 
pentru atâta lucru n'am fi ieşit din rezervă," 

Dar a apărut, pe lângă alte multe articole publi
cate în ziare din capitală, — în »Noua Gazetă de Vest« 
un articol: «Românism şi oftodoxie«, în care autorul 
ei ţine să polemizeze ' cu constatarea d. Rădulescu-
Motru, prof. de îilosofie, care, «prin ultimele sale trei 
lucrări: Personalismul energetic, Vocaţia şi Românismul, 
«cere eliminarea ortodoxiei din viaţa românească, fiind 
o compromitere a ideii şi ceva incompatibil cu noul 
naţionalism« — spune autorul articolului vizat, încer
când să combată cele constatate de Rădutescu-Motru 
cu afirmaţiunile cuprinse într'un articol din »Gândirea« 
(No. 8) semnat ded-nii Nichifor Crainic şi D. Stăniloaie. 

Iată ce spune D-l Rădulescu-Motru, citat în art, 
din chestiune : 

«Românismul .şi ortodoxismul nu pot fi contopite 
fără să se păgubească reciproc, fiindcă natura spiri
tualităţii uneia este cu totul diferită de a celuilalt. 
Chemarea ortodoxismului este să ţină, în vecii vecilor, 
învăţăturile lui Christos în forma lor nealterată. Roma-

© BCU CLUJ



Anul XII. No. 23 V E S T I T O R II L 171 

nismul dimpotrivă este spiritualitatea care-ne dă mijlo
cul de a merge cu vremea, de a ne moderniza. El 
este focul care purifică etnicul nostru pentru a-1 pune 
pe acesta în măsură să creeze opere originale. Orto
doxismul este tradijie, românismul este vocaţie«. 

Nu că ar avea nevoie d-l Râdulescu-Motru de apă
rarea noastră, după cum n'are nicio pagubă din atacul 
autorului vizat; n'are mai mult folos nici chiar de 
»lămuririle« dfor Nichifor Crajnic şi D. Stăniloaie, — 
dar pentru lămurirea alor noştri cari citesc şi sunt abo
naţi la «Noua Gazeta de Vest«: ca să ştie că ce valoare 
au vorbele cu care cei citaţi în »Gândirea«, «lămuresc 
cititorilor unitatea indisolubilă dintre Românism şi or
todoxie, — cu atât mai vârtos că, dacă cei vizaţi ci-
citesc cum se citesc astfel de cărţ i : cu putinţa şi 
voinţa de a înţelege subtilele, dar realele constatări 
ale D lui Rădulescu-Motru, se dispensau însăşi de-a 
încerca atât de lamentabil »să descopere gratuitatea 
afirmaţiunilor lansate«. 

Căci până când d-l Rădulescu-Motru, trage con
cluzii din fapte, d'-nii Nichifor Crainic şi D. Stăniloaie, 
citaţi în N. G. de V, încearcă printr'o seamă de afir
maţii gratuite, vagi, capabile' de orice interpretare, ca 
să sprijine teza ce rămâne mai nedovedită în urma 
documentării lor; 

«Istoricii noştri vorbesc de un spiritualism tracic 
care a rămas în noi ca un fond atavic foarte apt pen
tru a fuziona cu duhul creştin. Această fuziune se 
petrece în chip atât de firesc, încât istoria nu poate 
preciza o distincţie iniţială între creştinism şi el. Dar 
tocmai această imposibilitate de precizare a unui moment 
deliberativ e dovada fuziunii organice dintre ortodoxie 
şi sufletul românesc«. 

Nu strica, dacă d-l dela Noua Gazeta de Vest servea 
cititorilor un mic comentat pentru a putea înţelege 
sensul lor, dar mai ales puterea lor documentativă în 
sine, şi în raport cu cele constatate de d l Rădulescu-
Motru, pe care au aierul că 1 combat: »Noi apărem 
în istorie pur şi simplu ca un poppr ortodox«, spun mai 
departe, iar mai târziu, «ortodoxia deci nu e un element 
suprapus românismului, ci însuşi- modul Iui de a se 
manifesta religioss unde, cum de altfel în întreg cu
prinsul articolului citat din Gândirea, înţelesul cuvân
tului »ortodoxie« îşi schimbă sensul şi cuprinsul dela 
frază la frază. Un joc de-a, uite popa, nu e popa, în 
domeniul ştiinţei. 

Dar mai ales când vrea să dovedească ortodo
xismul românesc de pe vremea lui Mircea cel Bătrân 
şi Vasile Lupu, când orice manual de şcoală, îi putea 
instrui că ortodoxismul celor amintiţi şi a celor după 
ei, e slavon, nu românesc. • 

Pela 1650 Metropolitul Ungrovlachiei tipăreşte cărţi 
cu însemnări de tipic în româneşte (înainte de el şi 
acestea erau slavone), dar cu slujba dumnezeească în 
limba slavonă, pentrucă preoţii nu mai înţelegeau limba 

în care slujeau »ş i : . . . la îngroparea preoţilor tot 
gâlceava auzi şi neascultarea 

Preoţii se certau, pentrucă nu înţelegeau 
textul Cărţilor slavone, nici indicaţiile tipiconale, dar 
la sărmanul popor român care »se confundă« cu 
ortodoxia care, vedeţi, era slavonă, cine se gândeşte 
pe vremea »ortodoxiei« de atunci? 

Iar Ta 1680, deci cu douăzeci de ani înainte de 
Unire, Metropolitul Ungrovlahiei, Theodosie, tipăreşte 
cărţi româneşti pentru uzul celor puţini cari ştiau citi, 
a preoţilor; dar pentru auzul şi înţelegerea celor mulţi, 
a poporului de mir, liturghia era în limba slavonă, 
căc i : »Iară liturghia toată a o prepune pre limba noastră 
nici am vrut, nici am cutezat» zice Metropolitul amin
tit în predoslovia Liturghiei slavone, tipărită lâ anul 
1680, în în care numai arătările tipiconale şi Câteva 
rugăciuni sunt în româneşte 1 

Românismul conştient în vechiul regat e de ori
gine laică. Cronicarii moldoveni: Gr, Ureche, Miron 
Costin sunt aceia cari afirmă conştient şi încearcă şă 
dovedească chiar latinitatea limbii şi originea noastră 
romană, comună a tuturor Românilor împrăştiaţi în 
atâtea ' împărăţii. Dar aceştia erau educaţi şi-şi făcură 
studiile în colegiile Jeşu i te din Polonia latino-catolicâ. 

Iar »românismul« ardelean al lui Coresi, Simion 
Ştefan, a celor dela Palia, era de origine caluino-
protestantă, condusă de Ungurii şi Saşii din Ardeal, 
al căror interes religioso-comercial era câştigarea Ro
mânilor, prin răspândirea printre ei a învăţăturilor 
contrare spiritului ortodoxiei. 

Şi le-a şi reuşit, căci »ortodoxia« ardeleană poarta 
şi azi urmele, ei cred, »trofeele« proteştantizârii. 

Şi le-ar fi purtat şi mai învederat, şi ar fi putut 
deveni aceasta «ortodoxie? lăudată de neînţelegători, 
groapa neamului nostru, care ajunsese în sfera • inte
reselor străine de fiinţa şi firea lui; dacă nu venea 
la timp, dragostea de limbă şi lege cu adevărat or
todoxă a celor dela Blaj . 

Ca să readucă poporul românesc la adevărata or
todoxie: a reunirii în ale credinţei cu Roma, care^in-
gură a păstrat plenitudinea creştinismului ;în apeainiă. 
şi fapte, dela cate neamul nostru, intrând în apele 
protestanta calvine, se depărta vâslit de viclenia ungu- : 

rească şi răutatea săsească. • 
Cercetaţi scripturile vremilor de atunci şi înţele

geţi că formidabila reacţie ce ,s'a învârtejit împotriva 
reunirii cu »maică Roma cea bătrână«, nu a fost re-
acţiunea românismului; ci o reacţiune străină de spi
ritul acestui neam, iar cei ce o susţin şi alimentează . 
azi, sunt inconştient în aceleaşi ape. 

Era reacţiunea maghiaro-sasismulmîmpotriva ro-. 
mânismului eliberat definitiv, prin Unirea cu Roma, de 
jugul slavismului, dar căruia voiau să-i vâre grumazul 
în jugul nouei robii, ce nu-i întuneca numai credinţa, 
ci-i ataca fiinţa lui de neam. 

© BCU CLUJ



172 V E S T I T O R U l Anul XII. No. 23 

Prin mierea otrăvită a credinţei, voiau Ungurii 
şi Saşii să ne robească sufletele noastre loruşi! 

Şi aceste pecete eliberatoare ale Românismului 
de sub juguri srrâine vreau să le strice inconştienţii, 
ce dârămă în elan de edificare! 

Cercetaţi scripturile neamului nostru, de când e 
conştient de fiinţa şi puterea lui, toate vorbesc de noi, 
toate sunt ale noastre ca origine şi influenţa! Toate 
sunt luminate şi incălzite de lumina şi căldura micii 
noastre Rome: a Blajului românismului nostru con
ştient şi a adevăratei noastre ortodoxii, care se con
fundă, dacă vreţi cu fiinţă conştientă a neamul no
stru. Acest ortodoxism, nu e o vorbă lipsită de conţinut, 
nu e, iarba fiarelor ce deschide uşile tuturor visteriilor, 
din care să se înfrupte numai cei ce {oară in numele 
cuvântului nedovedit de fapte. 

Ortodoxia, care e dreapta credinţă a unei turme 
condusă de unicul păstor — se confundă cu creşti
nismul primelor veacuri creştine, cu creştinismul celor 
şapte sinoade ecumenice de recunoscută supremaţie 
a primatului urmaşilor sf-lui Petru; este ortodoxia 
Mineelor noastre, care ,abundă de laude şi mărirea orto
doxiei papilor dela Roma; e Ortodoxia, de care nea
mul nostru din vitregia vremilor s'a depărtat, pe care 
din rătăcirea oamenilor a pierduto, dar pe care din 
mila lui Dumnezeu, care n'a voit pierirea acestui brav 
popor, mult credincios, adânc pocăit, şi greu apăsat, — 
şi din dragostea de neam şi lege a lui Petru Pavel 
Aron şi a celor ce l-au înţeles şi urmat a regăsit-o, 
regăsindu-şi drumurile pierdute. 

Cred atâţia oameni zăpăciţi de rezultatele vre
milor, pe cari nu le-au visat, şi mai ales de rapidele 
înălţări personale pe trepte nemuncite şi nesperate; 
nemeritate nici prin o cuvenită smerenie a celor ce 
se 'nchină Domnului pentru câte ne-a dat nouă ne 

"vrednicilor; — cred caprin cuvinte rostite bombastic, 
lipsite de vraja spiritului vor face nefăcută istoria 
acestui neam, care a fost ridicat din întunerecul în 
care I scufundase „ortodoxia« slavonă şi ungaro-să*-
sească — Ia lumina adevăratei ortodoxii a celor ce 
au fost S. Micu. Şincai, Maior, alui inochentie Clain; 
a smeriţilor călugări şi preoţi ai Blajului, ai căror uce^ 
nici şi duh s'a răspândit peste tot pământul românesc 
de pe ambele versante ale Carpaţilor, ca să ducă cu 
sine noua credinţă ce se părea, dar care era tntr'ade-
văr ortodoxia, pe care neamul nostru începuse şi con 
tinua s'o piardă şi care fără de reunirea Blajului cu 
Roma era pierdută iremediabil. 

Ortodoxia acelui Blaj care a vrut şi a îndrăznit 
nu numai ce n'a îndrăznit Th^odosie şi urmaşii lui, 
decât numai după vrerea ortodoxiei Blajului, a în
drăznit să introducă limba românească în slujba lui 
Dumnezeu; dar a îndrăznit şi mai mult: să-şi trimită 
crainici: arhanghelii cu trâmbiţa dreptăţii, pe toţi fiii 
Iui, pe toţi studenţii săi, elevi de liceu şi teologii săi, 
ca soarele razele sale dătătoare de vieaţâ şi căldură, 

tn foaie părţile locuite de Români, ca să adune toată 
suflarea românească pe Câmpul Libertăţii, ca să 
stabilească atunci, prin cuvântul neperilor al lui Băr-
nuţiu, ce s'a realizat în timpul nostru: dreptul nea
mului nostru la limba şi pământul locuit de el. 

Şi nu s'au adunat la Blaj, fiindcă ar fi fost centru 
geografic, ci fiindcă Blajul a îndrăznit ce n'a îndrăz
nit Bucureştiul, nici laşul, nici Sibiul, nici Braşovul! 
Şi fiindcă Blajul a avut ce n'au avut toate celelalte 
centre româneşti: dreapta credinţă şi şcoile tntr'adevăr 
româneşti, cu dascălii lor, eroi ai credinţei ce se 
confunda, dar numai aici, în cursul veacurilor, şi azi 
se confundă cu Românismul. . 

Fiindcă Blajul a fost singurul centru sufletesc, 
în care românismul de atunci putea crede şi credeai 
Credeau şi cei din cealaltă strană, care atunci nu 
erau „ortodocşi" cari să se »confunde« cu românis
mul ; erau simpli neuniţi, dar buni români, căci n'aveau 
pretenţia de a se mândri cu pene străine, de a-şi 
însuşi ce nu e al lor, ca să se vadă tocmai ce n'ar vrea 
ei să se vadă: lipsa de respect şi smerenie faţă de 
adevăr, ca să-şi poată permite, de sigur numai cei 
inconştienţi să arunce valurile năpraznice ale urii lor, 
asupra celor ce sunt ctitorii credinţei tntr'adeoăr or
todoxe şi ai românismului eliberator de „ortodoxia" 
slavo-ungurească l 

* 
Cui prodest ? Căci neamului această hărţuială ru

şinoasă nu i foloseşte nimic. Neamului această supra-
licilaţie verbală, cu atât mai verbală cu cât lipseşte 
din suflete sentimentul, licitat nu pentru : cine dă mai 
mult ?, ci pentru: cine vrea să primească mai mult ? 
— neamului îi aduce pagube incalculabile, dacă nu 
ireparabile. . -

Cei ce nu cred, prin faptele vieţii lor să-şi deslege 
curelele încălţămintelor lor, când vreau să atingă pă
mântul sfânt al credinţei. 

Necrezând, s ă i părăsească, chiar dacă au pacostea 
şi biserica nenorocul să i aibă de slujbaşi şi năimiţi. 

Necredincioşii şi lacomii să înceteze, cât ru e târ
ziu, luota de exterminare a credinţei pentru zestrea 
românismului. 

Dar lăsaţi barăm strămoşii ca să doarmă 'n colb de cronici 
Din trecutul lor de veghe, v'or privi cel mult ironici. 

Dar nu mai continuăm nici cu multele ce am mai 
putea şi le vom spune Ia vremea sa, — dar mai ales 
nu cu Eminescu! 

Căci ne temem, că invocarea justă a lui Tepeş-
Voda, în loc să 'ndrepte, sau să înspăimânte, âr putea 
să mai înrăiascâ pe cei ră i ! 

Şi nu asta e ţinta noastră. 
Cuvintele ce le rostim sunt rodul dragostei noastre 

impotriva celor ce, prin ura lor inconştientă, îşi fac 
râu sieşi şi neamului nostru. 
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Dar vrem şi, întru cât ne priveşte pe noi, facem 
totul ca ortodoxia şă fie ceea ce trebue să fie, pen
tru ca împreună rugându ne şi lucrând să fim ceea ce 
suntem chemaţi a fi: creştini, dreptcredincioşi, inte
grali şi universali, după gândul Unuia Cristos şi a bl 

sericii una a. Lui, care cu căldura dragostei sale să 
învie pe toţi şi toate la viaţa creştinească a harului, 
ce pătrunde şi schimbă gândul şi fapta individului, 
confundându-o cu gândul şi fapta lui Cristos. 

Augustin Cosma. 

Două Tabere 
In Spania ? Da, şi ba. Cea la ce asistăm, sau 

mai precis de ce trebue să ne îngrozim, şi de la o 
mare distanţă, în Spania nu e altceva decât o ciocnire 
violentă a două tabere, care surit însă, cu mult mai 
mari şi de un aşezământ potrivnic cu mult mai tare 
decât să înceapă sau să sfârşească azi. 

Comunismul a ajuns să fie socotit şi ca o do
ctrină. Nu pentru o lăture sau aport constructiv, ci 
pentru vâltoarea socială prea mare,1 de unde dibuirile 
după un numitor comun, şi încercările Se legătură cu 
cei dintâi teoreticiani au dictat o ideologie, eşită nu 
din realitatea şi posibilitatea lucrurilor prin inducţie, 
ci din nevoia de a avea o teorie. 

Comunismul aşa socotit în faţa religiei şi în fata 
adevărurilor descoperite în genere, ar putea candida 
la locui de poli :erezie. Dar de unde să ajungă până 
aci când este executat, ca doctrină, de teologia natu
rală odată cu nimernicul grup de atei. în acest punct, 
teolog de neclintită convingere este vrednicul ţăran, 
care o vieafă întreagă citeşte dovezi pentru existenta 
lui Dumnezeu în cartea cu cele mai variate pagini: 
natura cu tot ce are întrânsa mărturiseşte pe făcă
torul ei. 

Cu un fundament doctrinar atât de greşit, inexis
tent, comunismul ar trebui să dispară. Dar nu! Ca 
lăture şi chestiune socială nu dispare, tocmai pentru 
că e monstrul ce n'are nevoie de teorie doctrinară. 
Comunismul caşi chestiune socială n'are nimic cu o 
ideologie pozitivă, creatoare, care să explice o reali
tate, tocmai pentru că nu pe aşa ceva se razimă, ci 
vrea să se razime pe ce nu-i, şi ce* — după comu
nişti — n'ar trebui să fie. 

In laturea socială şi practică pentru comunism, 
chiar chestiunea existentei lui Dumnezeu nu este de 
temelie, ci doar un mic punct de program, necesar în 
măsura aportului negativ. De fapt, pe când credincio
sul în Dumnezeu, cuprins de slăbiciuni, săvârşeşte 
fărădelegea, înnourat de conştienta vinovăţiei, îşi dă 
seamă de datoria răspunderii în faţa lui Dumnezeu, 
comunistul, prevenient, înlătură noţiunea lui Dumnezeu 
cu toate anexele, tocmai pentrucă fărădelegea, dictată de 
normele rânduirilor sale, să atbă curs liber, iar făuri
torul : zile dalbe. 

Aşa stând lucrurile nu e greu de ghicit, şi trista 
experienţă a anilor de comunism instaurat a dovedit 
şi dovedeşte mereu un adevăr, despre care, din ne
norocire, comuniştii par'că-şi dau mai bine seama de

cât noi, sunt mai convinşi, că singura piedecă reală 
a comunismului este Creştinismul, asupra cărui adevăr 
Biserica catolică, începând cu glasul cârmuitorului ei 
văzut, atrage atenţia lumii întregi. 

Creştinismul nobilitează omul, nobilitează socie
tatea, este vieaţa trăită şi practicată aşa cum a pro
povăduit o Mântuitorul, şi cum o propovădueşte cato
licismul, care pretinde dela membrii bisericii un traiu 
creştinesc, o vieaţa evlavioasă, nu se mulţumeşte cu 
reducerea Ia botezul luat pe timpul când pornirile rele 
nici nu apăruse, necum să trebuiască înfrânate. 

în afară de aceasta toate mijloacele nu pot decât 
să împiedece pentru un moment progresul comunismu
lui, dar ca s ă i nimicească, sau să-1 oprească pentru 
totdeauna nu, pentru asta sunt insuficiente. Toate 
aşezăminte Ie politice se pot prezenta ca săbii cu două 
tăişuri, ce se vor găsi deci şi colea în comunism, de 
la demagogie până la neomeneasca anarhie. Nu se 
poate nega contribuţia ce o dau cadrele pornite pe 
calea dreptăţii şi a echităţii tot mai pronunţate. însă 
nu e suticient. Nu e deajuns nici înarmarea ţării până 
în cel mai mare grad. E lucru bun şi necesar acesta, 
pe cum şi păzirea frontierelor de oaspeţi nepoftiţi. 
Comunismul însă, oprit în străini, bătut la graniţă, se 
poate ridica înlăuntru. 

Căci comunismul este concepţia cea mai mate
rialistă a vieţii, se razimă pe cele mai joase porniri 
ale omului, instincte joase şi naturale, într'aceste are 
comunistul cel mai bun aliat. Toţi cei ce n'au învăţat 
să se stăpânească în materia pornirilor şi dorinţelor 
proprii, nu şi-au disciplinat forţele, sunt atraşi după 
satisfacţii în materie josnică, după pretenţii satisfăcute 
cu uşurinţă. La rândul lor însă, vor şti dicta alfxtraiu 
pentru alţii cu fier şi cu foc. In felul acesta nu e mi
rare că pătrunde uşor în unele pături sociale, în ate
liere, etc-, unde se găseşte câte un «nenorocit revoltat« 
de multă »nedreptate«, care va avea în sine slăbiciu
nea morală şi pornirea patimilor rele; drumul se 
deschide, dacă aşezămihtele sociale sunt putregăioase, 
din orice motiv; prăbuşirea e chestiune de timp. 

Un singur obstacol există: vieaţa morală creştină, 
împotriva patimilor, pornirilor, vieaţa morală indivi
duală, familiară şi socială, trăită şi păzită aşa cum-
vrea religia, catolicismul cel intrasigent cu harul supra
natural din tainele des primite. Creştină trebue să fie: 
moda, lectura, filmul, teatrul, conversaţia, raportul cu 
aproapele etc. Calea comunismului rămâne deschisă 
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pâna Cerului. Şi ea, care la naşterea dumnezeescului ei 
Fiu, alături de bogatele daruri ale magilor, a primit şi 
sărăcăcioasele prinosuri ale păstorilor şi care, pe lângă 
corul cetelor îngereşti, a ascultat şi glas de fluer şi 
cimpoi, va fi primit şi această cântare: 

Lăudâmu-te, prea sfânta, Că rugarea Ta mult poate 
Cu cântări de mulţumire! Şi pulire oi ne'nfrâniă ! 
Tu ne-ajută şi re scoate Lăudămu-te, presfăntă ! 
Din neodi şi din pleire! 

(Foaia pentru minte din 4. 5. 1855 p. 77). 

C R O N I C I 

— Hirotonire In ziua de 1 Noemvrie crt. I. 
P. S. S. Episcopul diecezan a ridicat la treapta Sf. 
Preoţii pe clericul absolvent Andrei Blaga din Cărei. 
Neohirotonitul a fost numit administrator parohial la 
Beznea (jud. Bihor). 

— D e l a A S T R U — B u c u r e ş t i . «Asociaţia Na
ţională a Studenţilor Români-Uniţi din Bucureşti în 
adunarea generală din 15 Noemvrie 1936 a ales ur
mătorul comitet: Preşedinte Liviu I Mârgineanu, vi-, 
cepreşedinte Dumitru Pop, Secretar general Marta 
Lupu, Controlor Teodor Radu, Casier Ion Ţenchea, Se
cretar de şedinţă Sabin Pop şi Zita Herlo, Bibliotecar 
Ioan Găvrilă, Membrii în comitet Mărioara A. Pop şi 
Ioan V. Suciu. 

Comisia artistică-literară şi presa: Preşedinte 
Marfa Lupu, Secretar Vasile Berinde şi Theodor Oniga, 
Membru în comisie Iacob Ghircoiaş. 

Comisia social-caritativâ şi ajutoare: Preşedinte 
Sabin Pop, Secretar Nicolae Blăjan, Membru în comi
sie Eugen Sabo. 

Astrul Bucureşti chemat să ducă la izbândă pro
gramul acţiunii catolice printre studenţii grece- catolici 
din Capitala Ţârii» va depune toate eforturile spre a l 
realiza«. 

— R u g ă c i u n i p e n t r u S p a n i a . »Sionul Româ
nesc* în numărul său dela 20 Noemvrie crt. aduce 
un ordin circular al Ex Sale Episcopului Lugojului, în 
care se dispune ca în toate Bisericile parohiale din 
cuprinsul eparhiei, după rugăciunea amvonului să se re-
citeze un »Tatăl nostru« şi o »Născâtoare«, în toate 
duminecile şi sărbătorile legate, pentru sufletele atâtor 
victime omeneşti ce cad pradă barbarismului comu
nist din Spania şi din cari cei mai mulţi mor fără 
asistenţa preotului. E o măsură cât se poate de cre
ştinească. 

— O g r e ş a l ă . Din seara zilei de 29 Noemvrie 
până în dimineaţa de 5 Decemvrie vor avea loc în 
Palatul Apostolic din Vatican exerciţiile spirituale a-
nuale la care va lua parte Sf. Părinte şi câţiva dem
nitari din curtea pontificală, cum se obişnuieşte. Cum 
pe timpul acestor exerciţii sunt suspendate toate au

dienţele, unele ziare streine şi pe urmele acestora şi 
cele din ţară au lansat ştirea că audienţele amintite 
au fost suspendate din cauză că Sf. Părinte ar fi su
ferind de o boală gravă, care i-ar primejdui însăşi 
viaţa. Suntem în situaţia de a putea spune că Sf. Pă
rinte e deplin săjiăfos şi, cu toată vârsta înaintată, 
continuă" să muncească cu aceiaşi vigoare ca în trecut, 
primind pelerini numeroşi, cari vin să-1 cerceteze zilnic, 
şi rezolvând în aceste vremuri grele, problemele mari 
ale Bisericii cu acea »fides intrepida« ce-L carac
terizează. 

— f C a r d i n a l u l I o s i f Maur in , arhiepiscopul de 
Lyon, s'a stins în. 16 Noemvrie crt. A fost unul din 
cei mai ele seamă episcopi ai Franţei, care a ştiut să 
apere, între orice împrejurări, cu bărbăţie, drepturile 
sfinte ale Bisericii, din care pricină a fost temut şi 
admirat de înşişi vrăjmaşii credinţei. 

— C o n g r e s u l Uniun i i M i s i o n a r e a C l e r u l u i . 
In zilele de 11—13 Nov. s'a ţinut al doilea congres 
internaţional al Uniunii Misionare pentru Cler, la Romă. 
Şedinţa o deschide Cardinalul Fumasoni Biondi, Pre
fectul Congregaţiei de Propaganda. Ocazia ţinerii 
Congresului — spune Cardinalul — o dă împlinirea 
alor 20 ani dela înfiinţarea Uniunii, anul al 80-lea al 
etăţii Sf. Părinte şi expoziţia presei din Vatican. 

Preşedintele U. M în Italia, Mgr. Bovelli, relie-
feaîă faptul că Uniunea, născută în Italia în timpuri 
grele, în timpul războiului 1916, când Misiunile erau 
ameninţate mai mult, pare a fi ajuns azi timpuri şi. 
mai grele din cauza comunismului cutropitor, care le 
împiedecă şi mai mult. De aici marele noroc de a se 
fi întrunit Congresul acum şi nu mai târziu, când poate 
ar fi fost prea târziu In caz de primejdie se adună 
puterile. 

Cardinalul C. Saloiti expune, într'un mod cât se 
poate de convingător, motivele ce le are preotul de a 
desvolta o activitate cât mai întinsă în favorul Misiu
nilor. Ele sunt: miliardul de păgâni, recunoştinţa faţă 
de Dumnezeu pentru darul credinţei, vocaţiunea sade 
preot, nenumăratele merite ce le poate câştiga şi ini
micii Bisericii, cari ne ameninţă. Apoi vorbeşte despre 
formele de cooperaţiune misionară Acestea sunt: 
rugăciunea, sprijinirea vocaţiunilor misionare, cuvântul 
şi scrisul; sprijinirea celor trei opere Misionare : Opera 
pentru Propagarea Credinţei, a Sf. Petru Apostolul 
pentru Clerul Indigen şi Opera sf. Copilării, pentru bo
tezarea şi educaţia copiilor născuţi din părinţi păgâni; 
organizarea preoţilor prin înscrierea lor în Uniune şi, 
în sfârşit, jertfa. 

Uniunea s'a înfinţat în 1916 de către P. Manna, 
în Milano. întemeietorul se ocupase de mult cu ideea 
strângerii Clerului într'o asociaţie misionară. »Numai 
clerul să rămână neorganixat — îşi zicea — el, care 
e sufletul cooperaţiunii misionare ?« 

Din acest motiv, încă în 1908 scrise o carte cu 
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titlul: »E necesar să se organizeze clerul în vederea 
misiunilor«. 

Scopul Uniunii în intenţiunea fondatorului a fost 
şi e s te : organizarea preoţimii în vederea unei mişcări 
mai mari în popor, pentru cauza misionară. E vorba 
de a răspândi ideea misionară întâi între preoţi, şi 
apoi prin ei a face cunoscute misiunile credincioşilor. 
Uniunea e farul cooperaţiunii misionare, iară de care 
opera misionară rămâne în întunerec şi în neputinţa 
de a face ceva statornic. Ea îşi propune deci ,să 
aprindă în sufletul preoţilor dragostea pentru conver
siunea lumii păgâne, pentrucă prin ei întreg poporul 
creştin să se înflăcăreze pentru misiunile catolice. 

Membrii Uniunii se vor folosi, pentru ajungerea 
scopului, de următoarele mijloace: rugăciune pentru 
misiuni, cunoaşterea lor, conferinţe, ajutorarea vocaţiu-
nilor misionare, predică, colaborarea cu cei ce conduc 
Operele Misionare, zelul în a le promova pe acestea 
între credincioşi, precum şi în a promova întruniri, 
consfătuiri, serbări în favorul misiunilor. 

Uniunea este deci chemată să desvoalte o întreită 
activitate: să lumineze, să încălzească şi să organi
zeze pe preoţi şi prin ei pe credincioşi în vederea 
unei acţiuni misionare cât mai întinse. 

Exc. Sa Constantini, Secretarul Propagandei şi Pre
şedintele general al Operelor Misionare, rezumă tot 
ceea ce s'a vorbit în Congres, cuprinzându 1 în expre-
siunea: »duc în altum«, »să ducem înainte corabia 
coopereţiunii misionare«. 

Accentuiază apoi că Uniunea Misionară pentru Cler 
ţine primul loc între celelalte trei. Ea e rădăcina din 
care ies cele trei ramuri. Dela acest Congres, de si
gur, Misiunile vor lua un nou avânt. 

— S e r b a r e l a H o t o a n , jud. Sălaj. In ziua de 
15 Nov., pentru sfinţirea steagului Congregaţiei Ma
riane şi primirea câtorva membri în sânul acesteia, 
zelosul Păr. Oh. Vereş a invitat pe P. can, Dr. Al. 
Tăutu, care 1-a delegat pe P. I. Bal. 

Sâmbătă în 14 Nov. s'a oficiat Vecernia, la care 
a predicat Părintele. Şi a avut cui, deşi timpul era 
târziu şi ploua. După vecernie au urmat mărturisirile, 
cari s'au continuat şi dimineaţa sub Utrenie. Cumine 
cări au fost 139. 

La sfârşit predică Părintele, interpretând Evan-
gelia zilei: »Sâ iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău . . . 
să iubeşti pe aproapele tău«. 

^ După predică se sfinţeşte steagul şi se primesc 
noui membri, cari adâugându-se la cei vechi formează 
frumosul număr de 112, fii şi fiice ale Măriei Prea
curate. Cu câtă devoţiune primesc medalia şi diploma! 

Zeloasa şi evlavioasa !or Dirigintă, D-ra Emilia 
Tăutu, învăţătoare, le-a pregătit bine pentru acest act 
solemn. 

La Vecernie vorbeşte Părintele despre opera Pon
tificală misionară, care, nădăjdueşte, va avea mare 
Tipografia Romanească, Oradea. 

sprijin în Congregaţia Mariană, condusă cu atâta în
ţelepciune de D-şoara învăţătoare Emilia Tăutu. 

Seara Ia orele 7, în şcoală, Congregaţia aranjează 
o admirabilă serbare. Vorbeşte D l director Popan 
despre activitatea Congregaţiei în cei cinci ani de exi
stenţă: A predat, nu mai puţin de 15 piese teatrale; 
a adunat 16 mii Lei, din cari s'a distribuit săracilor, 
s'a făcut o icoană portativă, steagul ş. a. 

Urmează piesa teatrală, Martirii din Mexico, foarte 
bine interpretată. Mulţi s'au înduioşat până la lacrimi. 
La sfârşit P. I, Bal îşi exprimă adânca mulţumire 
sufletească pentru frumoasa activ i a Congregaţiei, 
activitate datorită conducătorilor ei convinşi de misiu
nea ce o au, de a lumina şi încăUi poporul. 

— Mis iun i poporale. După ce în zilele de 16—22 
Mai crt. în parohia Porţi s'au ţinut misiuni poporale 
predicate de Cuv. Sa . Atanasie Maxim, egumenul 
Mănăstirii Bixad, cu o însufleţire şi rezultat cum nu 
se putea închipui mai bun, în ztlele de 5 - 9 Noemvrie 
crt. s'au-ţinut astfel de misiuni şi in filia acestei pa
rohii, în Ip. Ele au fost conduse de Cuv. Sa Pâr. Dr. 
Gheorghe Marina tot dela Mănăstirea Bixad. Cu toate 
că timpul n'a fost atât de prielnic ca în luna Mai, fiind 
vreme ploioasă şi oamenii întârziaţi cu lucrările de 
toamnă, totuşi au luat parte şi la aceste sf. Misiuni cu 
toţii, împârtăşindu se aproape toţi cu sf. Taine. La măr
turisiri au ajutat Păr. V. Enghi's din Cosniciu şi Teofil 
Băliban din Marca'. 

AVIZ 
Comitetul Diecezan al Operei Pontificale Misionare 

din Oradea, cu aprobarea Ordinariatului şi cu consimţă
mântul Dir. naţ- al Opereilor Misionare din România, 
va scoate, de Crăciun primul număr din „Micul Mi
sionar", revistă destinată în special tineretului şcolar. 
Abonamentul va fi numai 20 Lei anual. Micul Misio
nar îl va plimba pe cititor, lună de lună, prin ţinutu
rile în cari eroii misionari între dificultăţi extraordi
nare, împlântă steagul de biruinţă al lui Cristos, cru
cea, pentru ca să i ducă la lumină pe cei ce zac în 
întunerec: Per Crucem ad lucem. Şi aceştia sunt mulţi! 
O mie de milioane ! Ilustraţiile variate apoi îi vor face 
pe abonaţi să vadă şi cu ochii nu numai cu imagina
ţia acele ţinuturi. Cine doreşte, deci, să călătorească 
cu 20 Lei un an întreg, prin continentele cele mai în
depărtate, să se aboneze la Micul Misionar, pe adresa 
P. loan Bal, Parcul Ştefan-cel-Mare 8, Oradea. 

Răspândit Micul Misionar. 
Ajutaţi prin aceasta misiunile t 

P. loan Bal, 
Secretar diecezan 

al Operei Misionare. 

Aviz 
Calendarul Agru-lui pe anul 1937 e 

sub tipar şi va apare în curând. Va fi cel 
mai ieftin calendar românesc din fără. 
Preţul 10 Lei, La 10 exemplare se dă 
unul gratuit. 

Comenzile se fac pe adresa Agru-1 
Diecezan, Oradea, Piaţa Unirii 3. 

Redactor i Coriolan Tâmăian 
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